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CAMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

E la r agione di qu esta d iffer en za è ch ia r iss im a. Aven do 

esse una m aggiore ga r an zia e n ella società che le ha em esse, 

e n e lle s t r ade fe r r a te su cui han no ip o t eca, p r esen t ano ai ca-

p ita lis ti un im p iego di d an aro p iù s icu r o, e p er ciò da essi 

p r e fer i t o. 

P R E S I D E N TE . I l d epu ta to Massari ha facoltà di p a r la r e. 

M AS S AR I . Siccome ver a m en te q u e llo che avr ei a d ire 

n on si r i fe r isce a l l 'ogget to in d iscu ss ion e, così p a r le r ei d opo. 

O E P R E TI S . Io aveva ch iesta la p a r o la p er un fa t to p e r-

son a le. 

P R E S I D E N TE . Pa r li p er un fa t to p er son a le. 

O E P R E T I S . Io ho fa t to qu el cen no cir ca a lle esp r ess ioni 

che cr ed eva s fu ggite a l l ' on or evo le Cin i , p er chè ve r a m en te 

sop ra di me h an no fa t to una cer ta sen sazion e. 

L'on or evo le Cin i, se ho b ene in t eso, d isse: io p a r lo, non a 

n ome d ell 'am m in is t r azione d ella socie t à, ma come a m m in i-

s t r a t ore e p er d a re sch ia r im en t i. . . 

CIN I . (Interrompendo) Io ho p a r la to come r ap p r esen t an te 

d ella n azion e. 

D E P R E TI S . Se ha d et to d iver sa m en t e, io n on ho p iù 

n u lla a d ir e. 

CIN I . Ho d et to che io n on sar ei en t r a to n el m er i t o, p e r-

chè era am m in is t r a t or e. 

O E P R E TI S . Ma a llora mi p er m et ta che io gli d ica che sa-

r eb be sta la una st r an ezza en or me che uno il qu a le a p p a r-

t iene a lla am m in is t r azione ven isse a d iscu t ere sul m er ito di 

una qu est ione che lo in ter essa e che si agita in Pa r la m en t o. 

I o ho fa t to d u n que qu ella a vver t en za, p er chè an che il d a re 

sch ia r im en ti in una qu a lità che n on sia s t r e t t am en te qu ella 

di d ep u t a t o, qu esta facoltà di d a re sch ia r im en ti come in t e-

r essa to in u n ' im p r esa in d u s t r ia le, n el m io p a r t ico la r e, la 

con testo. 

Del r es t o, io sono ben lon tano dal fa re la m en oma colpa 

a l l 'on or evo le Cini di qu est o. 

Or a, se l 'on or evo le p r es id en te me Io p e r m e t t e, r isp on d er ei 

an che su qu an to r i fle t t e la posta. 

P R E S I D E N TE . Pa r li p u r e, p er chè è m eglio finire. 

D E P R E T I S . L'on or evo le Cini ci d iceva ieri essere n eces-

sar io di sacr ifica re su ll 'a lt a re della l iber tà in d u st r ia le i l m o-

n opolio p osta le. 

I o , q u a n t u n q ue d iscr e t am en te am ico di t u t te le l ib e r t à, 

com pr esa l ' in d u s t r ia le, d ich ia ro fr an cam en te a lla Cam era che 

non ho m olta sper an za di ved ere fa t to qu esto sacr ificio ; p e r-

ch è, quan do ve ggo, p er esem p io, m an ten u to i l lo t t o, m an t e-

n u ta la r ega lia del sa le che pesa su t u t te le popolazioni p o-

ve re sen za d is t in zione di fo r t u n a, m a lgr ado lo St a t u t o; m an-

ten u ta la r ega lia dei tabacchi e va r ie a l t re im poste di qu esta 

n a tu r a, in ver i tà n on posso r iso lver mi a fa re i l sacr ificio del 

m on opolio p os t a le, a lm eno fino a che le finanze si avvicin ino 

un po' p iù ad un asset to p iù sod d is facen te di q u e llo che a t-

t u a lm en te non s ia. 

D 'ON D ES -R ECÌGIO . Nu lla ho da a ggiu n gere in t or no agli 

in con ven ien ti ed ai danni della con cess ione della st r ada fe r-

r a ta di cui ci occu p iam o, a ll 'am p ia d im ost r azione che ne fece 

ier i i l d ep u ta to Mellana ed a lle osser vazioni assen n ate che 

vi ha aggiu n te oggi il d epu ta to Dep r et is. 

Però mi p er m et to di far n ota re che d e lle s t r ade a lcu ne in -

d u b it a t am en te sono n ecessa r ie, a l t r e, anzi t u t t e, si possono 

ch iam are u t il i ; ma cr edo ch e, d oven d osi fa re la scelta t ra le 

u t i l i e le n ecessa r ie, r agion vu o le che q u e l le che sono n eces-

sa r ie siano p r e fe r i te a lle u t i l i . 

La Toscana p er sua fe lice con d izione passata ha m olte 

s t r ade fe r r a t e, p iù di q u a lu n q ue a lt ra par te d ' I t a l ia, an che 

del P iem on te (non p a r lo d ell ' I t a lia m er id ion a le, la qu a le ne 

m an ca a sso lu t a m en t e ), p ur n on d im eno t r ovo con ven ien t is-

s imo che a lt re se ne facciano p er r en d ere m a ggior m en te u-

t il i qu e lle che già vi son o. Ma in tan to b isogno d i*st rade fe r-

r a te cr edo che sa r ebbe sta ta cosa op p or t u na che il Min istero 

avesse p or ta to in s ieme t u t ti i p r oget ti che le r igu a r d a n o, a f-

finchè noi su tu t ti avess imo potu to d e l ib e r a r e, dan do la p r e-

fer en za a q u e lle che sa r ebbero s ta te p iù n ecessa r ie, ed a llora 

non so se q u es t a, di che d iscu t iam o, sa r ebbe stata giu d ica ta 

d elle p iù n ecessa r ie, op p u re n o, e se p er ciò non sa r ebbe 

sta ta ad a lt ro tem po r im an d a ta l 'ap p r ovazione della m e d e-

sim a. 

In ogni m odo ornai p a re che la con cessione di qu esta s t r ad a, 

n on ostan te i d ifet ti gr a vi che in sè con t iene , sarà dalla Ca-

m era ap p r ova t a. 

In tan to non lascerò io d ' in s is t ere su lla n ecess it à, nè fa m e-

st ieri di d im ost r a r lo, d e lle s t r ade fe r r a te n ella p a r te m e r i-

d ion a le d ' I t a l ia, e p r ego il m in is t ro a far che tosto si d e-

liber ino le fe r r ovie p er le p r ovin cie n apolit ane e p er la 

Sicili a ; p r ego i l s ign or m in is t ro che i l p r oget to del p r e-

st ito sia d iscusso dopo; im p er occh é, o s ign ori del Min istero, 

i o n on p ot r ei con sen t ire il p r es t i t o, non p ot r ei con sen t ire 

la som ma che sarà d im an d a t a, se p r ima q u e l le s t r ade fe r -

r a te non sgno d e l ib e r a t e; p er chè io a lt r im en ti n on p ot r ei 

ch ia r am en te ved ere se i l p r es t i to sia r ea lm en te b isogn evo le, 

e p er qu an ta som m a. 

P r ego il m in is t ro di a ccoglie re qu esta m ia fr a n ca d ich ia-

r azion e, la qu a le ho r a gione di cr ed e re sia com u ne a m olti 

a lt r i d ep u t a t i, e sp ecia lm en te a qu e lli della Sici l ia. 

D EVIN CEN ZI . Io ve r a m en te non avr ei p r eso la pa r ola su 

qu esto a r gom en t o, se ciò che testé d isse l ' on o r evo le d ep u t a to 

D'On d es non mi m ost rasse ch ia r a m en te che n on si ha an cora 

un giu s to con cet to di qu esta fe r r ovia. 

Non v'ha a lcun d u bb io che n ella m an can za di s tud ia ti p r o-

get ti , m an can za cui n on possiamo sop p er ire p er la gr a n de 

u r gen za che vi ha in I ta lia di p r ovved e re a lle p r in cip a li l in ee 

di s t r ade fe r r a t e, come giu s t am en te ieri osser vava l ' on o r evo le 

. m in is t ro d e ' la vo ri p u b b l ic i, sia p iu t t osto d iffici l e cosa di fa r si 

un giusto con cet to di qu esta lin ea a r e t in a. Ed in vero d ebbo 

con fessa re che io stesso n el p r in cip io mi sono fa t to un co n-

cet to di qu esta lin ea t o t a lm en te d i ffe r en te da qu e llo che 

par mi ora ne sia i l con cet to r ea le. Ed il con cet to ve ro d 'u na 

l in ea, sp ecia lm en te n el d ife t to di studi p a r t ico la r eggia t i, è la 

sola n or ma che possiamo a vere n e 'n os t ri giu d izi, ed è ciò che 

p iù in flu isce su llo stesso t r a ccia t o; in q u a n t och è, secon do che 

ci facciamo un con cet t o, op p u re un a lt r o, d 'u na l in ea, le qu i-

st ioni gr aviss ime e m o lt ep l ici, che sem p re si r an n od ano ad 

una st r ada fe r r a t a, si scio lgono d i ffe r en t em en t e, p er chè d iffe-

r en t em en te si scioglier an no le qu is t ioni econ om iche e t ecn iche 

che r igu a r d ano una st rada fe r r a t a, se la st r ada fe r r a ta sia 

d ' in t e r esse gen er a le o d ' in t er esse lo ca le, se sia di gr a n de o 

di p iccola com u n ica zion e, se sia com m er cia le o p u r a m en te 

s t r a t egica, ed in fin e se sia p iù addet ta al t r asp or to d e lle m e r-

can zie o al t r asp or to d elle p er son e. 

lo sul p r in cip io ven ni n el con cet to d ella Com m iss ion e, n el 

con cet to che si r i leva da lla stessa r e lazione m in is t e r ia le, ed 

a me p a r ve egu a lm en te che qu esta st rada avesse una dopp ia 

im p or t an za, cioè u n ' im p or t an za loca le a cagione d e lle r icche 

e popolose p r ovin cie per cui t r a n s i t a, ed u n ' im p or t an za ge-

n er a le, su lla qu a le im p or tan za gen er a le veggo che gr an fon-

d am en to han fa t to tan to l 'on or evo le m in is t ro dei la vori p u b-

b l ici , qu an to la Com m ission e. E qu esta im p or t an za gen er a le 

p a r ea fosse l 'u n ione o con giu n gim en to p iù b r eve fr a Livor n o 

ed An con a; s icché an cora a me sem brò che l 'obb ie t t ivo di qu esta 

s t r ad a, p er se r vi r mi d ella pa r ola testé usata dal m io on o r e-


